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摘 要 年 月 日在我 国上 市公司 中正式施行的新会计准则再次提及公允价值计量属性
,

引起 了会

计理论界和 实务界的广泛讨论
。

本文重点研究 了公允价值的适 用 范围
、

运 用 难点及解决方案
。
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年 月 日颁布并于 年 月 日正

式在我国上市公司施行的新会计准则
,

与原准则相

比发生了许多变化
,

其中一个重要的变化是规定了

会计的计量属性
,

它包括历史成本
、

重置成本
、

可变

现净值
、

现值和公允价值
。

其中
,

公允价值计量属性

是在我国 年颁布的债务重组准则中首次引人

的
,

年修订的准则中回避 了这一计量属性
,

而

这次重新提出并作为新准则的一大亮点的计量属性

自然引起大家的广泛关注
。

本文着重从公允价值的

运用
、

存在的问题及解决方案等方面对其进行讨论
。

我国会计准则规定 公允价值是指
“

在公允价值

计量下
,

资产和负债按照在公平交易中熟悉情况的

交易双方 自愿进行资产交换或者债务清偿的金额计

量
” 。

从定义中可 以看出
,

公允价值强调
“

公平
” 、“

自

愿
”

的交易价格
,

且资产负债在活跃的市场中能够公

平地被计量并得到交易双方的认定
,

因此它是一种

基于市场信息的评价
。

公允价值在新准则中的运用

新准则主要在以下几个方面有选择地运用了公

允价值计量属性贬
‘马

企业会计准则第 号 —长期股权投资
》

以发行权益性证券取得的长期股权投资
,

应 当按照

发行权益性证券的公允价值作为初始投资成本 投

资者投人的长期股权投资
,

应当按照投资合同或协

议约定的价值作为初始投资成本
,

但合同或协议约

定价值不公允的除外
。

企业会计准则第 号 —投资性房地产
》

有确凿证据表明投资性房地产的公允价值能够持续

可靠取得的
,

可以对投资性房地产采用公允价值进

行后续计量
。

《企业会计准则第 号 —固定资产
》 投

资者投人的固定资产成本
,

应当按照投资合同或协

议约定的价值确定
,

但合同或协议约定价值不公允

的除外
。

《企业会计准则第 号—无形资产
》 投

资者投人的无形资产成本
,

应当按照投资合同或协

议约定的价值确定
,

但合同或协议约定价值不公允

的除外
。

企业会计准则第 号 一非货币性资产交
换 》 非货币性资产交换同时满足有关条件的

,

应当

以公允价值和应支付的相关税费作为换人资产的成

本
,

公允价值与换出资产的账面价值的差额计人当

期损益
。

换人资产和换出资产均能可靠计量的
,

应

当以换出资产的公允价值作为确定换人资产成本的

基础
,

但有确凿证据表明换入资产的公允价值更加

可靠的除外
。

换人
、

换出资产的公允价值在报表附

注中披露
。

《企业会计准则第 号 —资产减值
》 资

产存在减值迹象的
,

应当估计其可收回金额
。

可收

回金额应当根据资产的公允价值减去处置费用后的

净额与资产预计未来现金流量的现值两者之间较高

者确定
,

且其净额应当根据公平交易中销售协议价

格减去可直接归属于该资产处置费用的金额确定
,

并在报表附注中披露
。

《企业会计准则第 号 —债务重组
》 以

非现金资产清偿债务的
,

债务人应当将重组债务的

账面价值与转让的非现金资产公允价值之间的差

额
,

计人当期损益
,

转让的非现金资产公允价值与其

账面价值之间的差额
,

计人当期损益
,

重组债务的账
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面价值与股份的公允价值总额之间的差额
,

计入当

期损益
。

《企业会计准则第 号一一 收入 》 合同或

协议价格的收取采用递延方式
,

实质上具有融资性

质的
,

应当按照应收的合同或协议价格的公允价值

确定销售商品收人金额
。

应收的合同或协议价格与

其公允价值之间的差额
,

应当在合同或协议期间内

采用实际利率法进行摊销
,

计人当期损益
。

企业会计准则第 号一一政府补助 》 政

府补助为非货币性资产的
,

应当按照公允价值计量

公允价值不能可靠取得的
,

按照名义金额计量
。

企业会计准则第 号一一企业合并 》

对非同一控制下的企业合并 购买方一次交换交易

实现的企业合并
,

合并成本为购买方在购买 日为取

得对被购买方的控制权而付出的资产
、

发生或承担

的负债以及分析的权益性证券的公允价值 购买方

在购买 日对作为企业合并对价付出的资产
、

发生或

承担的债务应当按照公允价值计量
,

公允价值 与其

账面价值的差额
,

计人当期损益 被购买方可辨认净

资产公允价值
,

是指合并中取得的被购买方可辨认

资产的公允价值减去负债及或有负债公允价值后的

净额
。

《企业会计准则第 号 —租赁
》 承租

人在租赁开始 日的最低租赁付款额现值几乎相当于

租赁开始 日租赁资产公允价值 在租赁期开始 日
,

承

租人应当将租赁开始 日租赁资产公允价值与最低租

赁付款额现值两者中较低者作为租人资产的人账价

值
。

企业会计准则第 号 —
金融工具确认

和计量 》 以公允价值计量且其变动计人当期损益

的金融资产 以公允价值计量且其变动计人 当期损

益的金融负债
。

企业会计准则第 号 —
一
金融资产转

移 》 服务负债应当按照公允价值进行初始计量
,

并

作为代价的组成部分 金融资产部分转移满足终止

确认条件的
,

应当将所转移金融资产整体的账面价

值
,

在终止确认部分和未终止确认部分之间
,

按照各

自相对公允价值进行分摊
。

企业会计准则第 号 —关联方披露
》

企业只有在提供确凿证据的情况下
,

才能披露关联

方交易是公平交易
。

实施公允价值计量属性的难点

由于公允价值具有不确定性
、

变动性和集合

性
,

因此在信息质量上难 以保证
。

公允价值产生的

前提必须是公平交易
,

非市场化的因素还在许多领

域不同程度地存在着
,

使得企业的部分资产 甚至是

大部分资产 和负债缺乏完善的市场价值评价标准
,

难以通过市场取得有关公允价值的完整信息
,

在此

情况下公允价值很难
“

公允
” ,

会计信息质量难以保

证
。

公允价值计量属性的实际操作难度较大
。

如

金融 工具确认和计量准则中对金融资产采用公允价

值计量
,

金融资产的价值受市场影响大且波动频繁
,

新准则对金融资产减值的确认和计量
,

采用的是未

来现金流量折现法
,

而未来现金流量的金额
、

时点和

货币时间价值等都是不确定的
,

因而现值计量的复

杂性也是公允价值计量不易掌握应用的原因之 一
。

公允价值广泛使用为有关单位和人员人为调

节利润提供了便利
。

由于公允价值的获取有时比较

困难
,

且常因现值确定的主观随意性
、

旁人无法验

证
、

弹性过大等原因被人利用
,

达到粉饰会计报表的

目的
。

会计人员的业务素质和判断能力对公允价值

计量属性的运用具有很大的影响
。

公允价值计量属

性一定程度上依赖会计人员的综合判断
,

会计人员

业务能力不强或判断能力差
,

也会导致公允价值计

量的正确性受到质疑
。

有关人员道德水平的高低也会影响公允价值

的运用
。

我国 目前会计造假现象普遍
,

引人公允价

值计量后
,

由于其主观随意性
,

会计人员道德低下
、

滥用或错用公允价值计量属性会造成其错误计量
。

完善我国公允价值计量属性的措施

构建公允价值理论框架
,

逐步形成完整的理

论体系川
。

随着我国资本市场的开放和发展
,

现实

的需要促使我国理论界意识到其运用的紧迫性
,

完

善的理论体系对具体经济活动具有指导和规范作

用
,

能够堵塞漏洞
,

提高会计信息的可信性
。

建立健全的公允价值计量和披露的内部管理

制度以及程序
,

使之成为企业内控制度的重要组成

部分
。

提高市场化程度
,

建立健全的
、

公开的
、

活跃

的交易市场川
。

我国的资本市场
、

金融市场
、

生产资

料交易市场
、

人力资源市场的发展与完善成为公允

价值实际运用的关键
。

完善的市场体系和公开活跃

的交易市场
,

使得公允价值计
一

量以市场规则为主
、

政

府监督为辅
,

公允价值不会受到利益集团的操纵
,

从
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然是未来会计计量属性发展的方向
。
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公允价值的表现形式多种多样
,

在实际运用

中内容繁杂
,

会计人员无较高的道德水准和专业技

能
,

无法对其做出正确的理解和判断
。

当然
,

公允价值计量属性尚有种种局限性
,

但随

着我国市场经济体制的逐步完善
、

会计理论的提升
、

会计人员素质的提高
,

公允价值计量属性的优点将

更加突出
,

因而从国际发展的现状和趋势来看
,

它必
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